

港救援隊盼國際認證「升呢」

今年2月，土耳其發生強烈地震，由特區政府多個部門組成的59人救援隊，飛赴災區成功救出4名倖存者。救援隊奮勇救人展現公務員團隊的愛心、專業，彰顯無分國界互助精神，榮登首屆「行政長官表揚榜」。特區政府昨舉行頒獎禮，由行政長官李家超頒授獎狀。本報日前參觀隊員訓練，率領救援隊的消防處副消防總長于文陽表示，救援隊在土國行動中吸取不少經驗，同時發現救援時有不足之處，正提升器材及配置，爭取兩三年內「升呢」為國際認可的「中型救援隊」。

于文陽昨在頒獎禮上接受傳媒訪問時表示，對榮登首屆「行政長官表揚榜」十分高興，顯示特區政府對救援隊所付出的努力予以肯定。他感謝救援隊成員的家人，就算擔憂亦沒有阻止成員參加救援。

救援隊大多數成員來自消防處坍塌搜救專隊，記者日前直擊該專隊的培訓及總結救援經驗。于文陽介紹，土耳其的任務是專隊於2009年成立以來，首次海外救援行動，專隊從中獲得的經驗非常寶貴，尤其是搜救隊在當地得到國家隊支援，亦觀摩其他國家專業的搜救隊工作情況，形容這是難能可貴的經驗。

于文陽表示，香港搜救隊的救援工具雖然普遍上已達到國際水平，但一些細節仍有不足，包括食物支援、作息區域，搜救隊會進行經驗檢討，以再提升。其次是搜救準備，將來會將搜救工作分門別類存放，按照不同的行動需要，例如水災、地震分別存放救援工具，亦會將工具分為「必須帶」、「可以帶」等類別，期望將來如有緊急事故，第一批人員及必須帶的工具可以盡快先到達災場開始拯救工作，後勤支援陸續到場，以提升應變能力，及盡快到災區增加救援生還者的機會。

36小時考核 將增至72小時

于文陽說，根據今次救援經驗，雖然他們有帶備衛星電話前往土耳其，但當地信號弱，行動基地亦曾短暫與前線隊員失去聯絡，回港後搜救隊會查看有無其他更先進器材銜接，另外救援隊在土耳其遇到另一困難是燃油不足，在災區附近的油站全部沒有營業，救援隊需要駕車約3、4個小時補充燃油，回港後他們正物色一些太陽能板，希望可以減少對燃油的依賴。

救援隊正申請註冊為受國際認可的「中型救援隊」，于文陽表示，目前正優化工具、人員訓練等，期望兩三年內能「升呢」。為了成為國際認證的「中型救援隊」，招收新隊員的36小時操練考核，將在明年第一季提升至72小時，搜救隊亦會與大灣區內地各城市，以及不同國家的專業搜救隊聯合進行更多訓練及比賽，以提升及鞏固各種能力。



■消防處坍塌搜救專隊展示其搜救工具。

建造業外勞下周一一起接受申請

特區政府為建造業推出1.2萬個名額的輸入勞工特別計劃，發展局局長甯漢豪昨指，政府已和建造業界就輸入外勞的工種及工資中位數達成共識，涉及29個技術工人工種及18個技術員和工地督導人員職位，下周一(17日)起接受申請，預計首批外勞將於今年第四季抵港。發展局今日(14日)會為業界舉行簡介會，講解計劃申請手續和運作細節。

甯漢豪表示，暫難估計首批申請批出多少配額及涉及哪些項目，她指紮鐵及搭棚等技術工人也十分短缺，不會就每個工種再定份額，政府會讓業界按工程進度需要提出申請。首輪申請期為下周一至下月

16日，以後按季接受申請，即第二輪申請期為10月1日至31日，以後每年逢1月、4月、7月及10月接受申請。甯漢豪預計首批外勞第四季來港。

輸入的建造業外勞若非即日來回，又不是居於地盤，將安排入住元朗潭尾隔離設施改建的中央宿舍，建造業議會正進行改裝，預計10月啟用，僱主屆時要向議會支付租金，但可從勞工的薪金中扣除有關費用。

發展局發言人補充，會優先考慮合約價值不少於10億元的公營工程合約項目輸入外勞，總承建商可代表該公司或其分判商提出申請。



■行政長官李家超主持「行政長官表揚榜」頒獎典禮。

李家超讚展現無比勇氣 得獎實至名歸

行政長官李家超昨日為「行政長官表揚榜」頒授獎狀予特區救援隊，並向各成員頒發表揚狀，期間他不時輕拍成員的肩膀作鼓勵。李家超致辭時讚揚救援隊勇於擔當，展現了堅毅的意志、無比的勇氣、專業的能力、合作和團結，充分體現了政府致力推崇的卓越表現。救援隊獲選為首屆「行政長官表揚榜」的得獎隊伍，實至名歸。

說好香港公務員故事

李家超並指，「行政長官表揚榜」是為了公開表揚優秀的公務員團隊，為公務員團隊樹立榜樣，激勵公務員不斷求進。特區救援隊一行59人今年2月前赴土耳其地震災區執行搜救任務，在短時間內整裝待發執行任務，整個隊伍把握拯救生命的機會，歷經216小時救援行動，成功拯救4名倖存者、挖出6位遇難者遺體，最深刻是團隊冒着生命危險執行任務，秉持生命至

上的人道主義精神，「今次行動中的出色表現，正正說好香港公務員的故事，說好香港貢獻國家參與全球治理的故事，說好人類命運共同體的故事。」

李家超表示，香港將推動與其他大灣區城市在防災、減災、救災事務更緊密合作，爭取聯合國國際城市中型救援隊的相關資格，貢獻國家安全治理的工作。



■消防處副消防總長于文陽(右二)表示，參與救援土耳其獲得寶貴的經驗。

夏天，為勞聯帶來實習生

「大家對工會的印象是怎樣的？」在每年勞聯「暑期大學生實習計劃」啟動禮上，筆者都會向參加計劃的大學生問上述問題，作為他們在勞聯實習之旅的引子，希望他們透過期間見聞和經歷尋覓答案。

勞聯舉辦大學生實習計劃已有多多年，讓同學們在不同工作範疇的各間中心，以及立法會議員辦事處實習，並有機會親身接觸不同行業工會，深入了解工會運作及各行各業情況，繼而及早做好生涯規劃。實習同學並非只坐在辦公室敲打鍵盤和按滑鼠度日，還會參與一系列活動，包括拜訪工友、探望基層長者、籌備會員子女親子活動、策劃主題展覽、參觀立法會及政府部門，以及體驗「勞聯主席的一天」等。今年的實習生更有機會衝出香港，到廣東省惠州市交流，考察青年創業基地等，了解大灣

區發展情況。

筆者相信，同學們在實習期間對勞聯和工會有全方位的了解和感受，到實習結束時心中對計劃啟動禮上的問題也會有答案，真正認識工會及其理念。對之後回到校園或準備投身職場的同學而言，勞聯或許只是他們人生旅途上其中一個駐足的景點。筆者祝福他們在往後的旅程遇見更多壯觀美景，希望他們在勞聯的點點滴滴，有助個人發展，在追逐理想的同時，也不忘多關心基層工友和弱勢社群，或者運用自身專長參與義務工作，幫助身邊有需要的人，服務社會。

另一方面，勞聯的同事透過與實習生協作，也是獲益良多。我們長時間在工會工作，思維可能不知不覺地被過往的經驗主導了。充滿創意的年輕人來到勞聯，刺激了我們的思維，使我們對工作或有新的思考，精益求精。

周昇詞

林振昇
勞聯主席、立法會議員